

## МАТВЕЙ КУЗЬМИН



**Матвей Кузьмич Кузьмин (1858 – 1942) – Герой Советского Союза (1965), самый пожилой обладатель этого звания (совершил подвиг в возрасте 83-х лет), повторил подвиг Ивана Сусанина.**

Родился в крестьянской семье в деревне Куракино Псковской губернии за три года до отмены крепостного права. Фамилию получил

только при советской власти – в 74 года. До этого обходился прозвищем Кузьмич. Был крестьянином-единоличником, жил охотой и рыбной ловлей. Односельчане не любили его за необщительность и постоянную хмурость. Никого не удивило, что во время коллективизации Кузьмин в колхоз не вступил. Единственный в Великолукском районе. Репрессий избежал в силу преклонного возраста.

В августе 1941 года Псковскую область и родную деревню Кузьмина оккупировали гитлеровцы. Многие жители Куракино покинули родные места. Матвей Кузьмич остался. Фашисты предложили ему должность старосты, но 83-летний старик отказался, мол, силы уже не те. А через шесть месяцев, 13 февраля 1942 года, вызвался пойти проводником немецкого батальона, чтобы вывести его ночью к деревне Першино для удара по тылам Красной армии. В начале февраля 1942 года (после завершения Торопецко-Холмской операции) части советской 3-й ударной армии заняли оборонительные позиции вблизи родных мест Кузьмина. Спасал 33-летнего сына Василия, которого нацисты силой заставляли указать путь к названному населенному пункту.

Готовясь к походу, Кузьмин нашел возможность шепнуть сыну, что поведет вражеских солдат не к Першино, а к расположенной в шести километрах от Куракина деревне Малкино.

Расстояния одинаковы, но у Малкино удобнее устроить засаду. Василий же должен был отправиться на поиски наших войск, чтобы предупредить о появлении фашистов.

Всю ночь, по воле Матвея Кузьмича, немцы ходили по заснеженным проселочным дорогам. Утром 14 февраля они приблизились к Малкино, где их уже ждали советские бойцы. Часть немцев полегла под пулеметным огнем, другая сдалась в плен; бежавшие с поля боя замерзли в лесу. Русский проводник погиб от руки командира вражеского отряда. Офицер понял, что его солдаты попали в заранее подготовленную ловушку.

Кузьмича похоронили во дворе собственного дома, а в 1954 году состоялось торжественное перезахоронение его останков на братском кладбище в Великих Луках.

Звание Героя Советского Союза Матвею Кузьмичу Кузьмину присвоено посмертно в 1965 году в ознаменование 20-летия Победы над фашистской Германией. Память о его подвиге увековечена во множестве литературных произведений. Первым о нём рассказал военный корреспондент и писатель Борис Полевой в рассказе «Последний день Матвея Кузьмина», который включён в школьную программу.

Скульптурное изображение героя установлено на станции «Партизанской» Московского метро. Обелиском отмечено место его гибели у Малкинской высоты. На родине Матвея Кузьмича его именем названы школа и улица.